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A klérus és a 67-iki alap,
Köztudomású tény, hogy a legutóbbi 

képviselőválasztások alatt a katholikus klé­
rus jelentékeny része a függetlenségi párt 
jelöltjeinek győzelmét mozdította elő. 
Szintoly közismeretes dolog, hogy úgy a 
függetlenségi érzelmű, mint a néppárti 
papok lelkesen kitartanak a koalíció és 
ennek nemzeti követelései mellett.

Nem osztjuk azt a merőben téves 
leiii'gást, hogy a koalíció követelései a 
ti7-t-s alap megrendülését eredményezhe­
tik, de tegyük fel, hogy csakugyan azt 
ért ilinényeznék, akkor is bátran szemébe 
nézhetünk annak az igen komoly kérdés­
nek, vájjon összegyeztethető-e a magyar 
katholikus egyház érdekeivel a klérusnak 
a é7-es alap ellen való állásfoglalása' Más 
sz val katholikus érdek-e az, hogy a ma­
gyar papság a ti7-es alapot támogassa ?

Az egyház érdeke Magyarországon 
mindig azt követelte és ma is azt köve­
téé. hogy a magyar nemzeti állam nagy 
es erős. az állami tekintély főletétemé- 
nyese, a korona pedig fényes, dicsőséges 
legyen s a nemzet életével teljesen ösz- 
szelnrrjon. Nemzeti múltúnk nagy kor­
szakaiban az egyház mindig ebben az 
irányban igyekezett érvényesíteni befolyá­
sát. Sietett védeni, erősíteni az alkotmányt,

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.

Hanna legendája.
Ameddig csak a szem ellátott, zöld pázsitos 

rét terült el az azúrkék ég alatt.
A nap ismét nyugovóra tért s Ucraina 

lovasai is édes álomra hajták fejőket. Csak a 
hős Kamir fakuuyhójában nincs még nyugalom .. . 
Hanna, jegyese, türelmetlenül várja haza kedve­
set .. . már az indulatosság tüze is csillámlik 
szemeiben.

Kilép a küszöbön s a síkság messzeségébe 
el-elrévedezik kutató tekintete. — Végre Kamir 
is lovára kap és sebes vágtatással tart hazafelé.

Hanna, Kamir szivének teljhatalmú parancs­
noka, faggatni kezdi a késői hazatérőt: Miért 
jő-z haza oly későn, mikor a többiek már mind 
nyugosznak V Bizonyára valamilyen szép nő vonta 
ma:ara figyelmedet s igy én nem is juthattam 
eszedbe. Meglásd, hogy megboszulom magamat 

mgerkedik Hanna — holnap hajnalban elme- 
• K tőled, itt hagyom házadat.

A nemes vitéz, ki lángoló szerelemmel csüng 
e!1 jegyesen s kívüle csak Dzievonnát, a vadá- 

• v istennőjét tiszteli, nagyon elcsodálkozik a

a nemzet nagyságának és erejének pallá­
diumát, híven dolgozott, küzdött a trón 
érdekében, hogy azt a nemzeti politika 
erős várává tehesse.

Katholicizmus, nemzeti állam, királyi 
trón Magyarországon összetartozó érde­
kek. Az egyház a nemzeti államot mun­
kájában azzal az erkölcsi és anyagi erő­
vel segíti, céljaihoz azzal a befolyással 
közreműködik, melyet sem bürokratismus- 
sal, sem rendőri intézményekkel pótolni 
nem lehet. A trónnak is nagy' támasza az 
egyház, melynek hűségében a trón soha 
nem csalatkozott, melynek tiszteletétől es 
szolgálataitól a királyi tekintély a szent- 
séggel határos fényt és ragyogást nyerte. 
Viszont a nemzeti állam védi és segíti az 
egyházat vallás-erkölcsi hivatásában, a trón 
pedig oltalomban részesíti, előjogai- és ki­
váltságainál fogva az egyház életbe vágó 
ügyeire elhatározó befolyást gyakorol.

Nincs ország Európában, a hol az 
egyház, az állam és a királyság annyira 
egymásra volnának utalva, mint Magyar- 
országon, nincs nemzet, mely'et az egy­
házzal és a trónnal olyan nagy, olyan ma­
gas érdekek kötnének össze, mint a mi­
nők összefűzik a magyart.

Ebből a benső, megbonthatatlan ér­
dekviszonyból az következik, hogy a ma­
gyar klérus, ha igazán szivén viseli az

nem vart kijelentésen. — Hanna, a inig egyrészt 
a szépség királynője lehetne, szive ép oly fékte­
len s felfoghatatlan szeszélyek forrása.

Szép kedvesem — kérleli Kamir — miért 
szomoritasz engem ? Nem tudod e, hogy az én 
hű lovasaim meghívtak ünnepélyükre, melyet 
Swautewit, mindenható istenünk tiszteletére ren­
deztek ?

El akarom hagyni ezt a vidéket — mondja 
közönynyel Hanna — mert itt a levegő is ha­
zugsággal vau telítve. Add vissza az én fehér 
nyerges lovaimat, a melyeket ide hoztam, mikor 
házadba szálltam.

Hanna I már hogy tudnám ezt megtenni s 
boldogságomat hogy bírnám enmagam földúlni ? ! 
— szól Kamir. De ha ragaszkodói követelésed­
hez, elhívom Sachát, ki igazságossága miatt köz- 
becsülésben áll s az fogja két egyenlő részre 
osztani közös vagyonúnkat s igy meg leszel elé­
gedve.

Erre anélkül, hogy valamelyikük is még 
szólt volna valamit, álomra tértek.

Másnap hajnalban eljött az igazságos Sacha, 
a lovasok bírája, a vitás ügyek hivatásos ren­
dezője.

Gyermekkoritól jó barátja és állandó társa 
volt ö Kamiinak ; együtt száguldozták be telivér

egyház érdekeit, erejének egész súlyával 
köteles támogatni minden olyan törekvést, 
intézményt, közjogi ka; csolatot, mely a 
magyar állam függetlenségének, nemzeti 
nagyságának és erejének biztos és állandó 
alapját alkothatja.

Kérdés most már, vájjon a 67-iki ki­
egyezést lehet-e olyan alapnak tekinteni, 
melyen a magyar állam életének teljessége 
kifejlődhetik, nemzeti nagysága és ereje 
állandó és biztos támaszra találhat ?

A ki ismeri azokat a közjogi harco­
kat, melyek 67-től kezdve egész a mai 
napig a nemzet erejét sorvasztották, a 
törvényhozás alkotó kezét megkötötték 
és megbénították, a ki nem elfogult az 
események és viszonyok, főkép a jelen 
politikai helyzet megítélésében, az kény­
telen beismerni, hogy a 67-iki kiegyezés 
a mint soha ki nem elégítette a nemzetet, 
úgy olyan alapot sem alkotott, melyen 
azok az erők, melyek a magyar nemzeti 
állam életének teljességéhez tartoznak, 
szabadon és zavartalanul fejlődhettek volna. 
Ezeknek az erőknek nagy része, éppen 
az, mely az önálló államszervezet kiala­
kulásánál a legnagyobb szerepet játszsza, 
38 év óta le van kötve, fejlődésében meg 
van akasztva. Egyfelől az osztrák mihta­
rizmus merevsége, másfelől az osztrák ál­
lam hatalmi körének túlterjeszkedése vas

meneiken a síkságot, egvütl vadászhattuk rókára 
meg selymes hermelinre.

Hanna gőgös szeszélye őt is bántotta; de 
mivel békés kiegyezésről szó sem lehetett, tisz­
tének megfelelően letérdelt s hosszú könyörgéssel 
fohászkodott I’rovehez, az igazságosság istenéhez, 
ki egy kígyót, az okosság symbolumát s egy 
kardot, az istenítélet jelvényét, tart kezeiben.

Azután fölkelt s két egyenlő részre osztotta 
Kamir és Hanna közös jószágát.

Csak egy szilaj ló maradt meg a felosztás 
után, melyen Kamir naponkint lovagolt, de a 
melyet Hanna is igen kedvelt. Az igazságos 
Sacha kicsit habozott, kinek adja a lovat, de 
végre is barátjának Ítélte oda a szép állatot.

— Sacha mélyen megsértette büszkeségemet 
— kiáltott föl Hanna bősz haraggal - és egy 
ilyen sérelmet csak halálbüntetéssel lehet jóvá­
tenni. Kamir I én megbocsátok neked és hajlandó 
vagyok továbbra is hazádban maradni, de csak 
abban az esetben, ha Sachát a rajtam elkövetett 
sérelemért megölöd.

Kamir e szavakra tétovázott, majd feleimé­
ben összerezzent.

Hanna! ^zólt azután — hogy kívánhatsz tő­
lem ilyet? Csak nem emelem kezemet legjobb 
barátom s legmeghittebb emberem ellen I Soha.
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abroncsok kuze szőri tolták a magyar ál­
lamnak a hadseregre, a gazdasági- és a 
külpolitikai viszonyok irányítására vonat­
kozó jogait.

Mellékes dolog az, vájjon maga a 
t;7-es alap, a természetében rejlő elégte­
lenségnél lógva, vagy annak tökéletlen 
végrehajtása es helytelen kezelese okozta-e 
azt. hogy ezen az alapon a magyar állam 
nemzeti es gazdasági erői ki nem bonta­
kozhattak egesz teljességükben, mert egy 
államra nézve egyforma baj az, ha akár 
intézmények állanak fejlődésének az útjá­
ban, akár emberek, a kik az ó akadályozó 
tnunkájokban intézményekbe kapaszkod­
nak. Mind a két esetben az intézmények 
gyökeres átalakítására van szükség, ha 
az állami fejlődés akadályait el akarjuk 
hárítani.

I )e ha a 67-iki kiegyezés nem szol­
gáltat elegge tágas es biztos alapot a ma­
gyar állam nemzeti és gazdasági erőinek 
kifejlődéséhez, ha nem teremt olyan láb­
ért pontot, rnelven a nemzet az ő állami 

teljess :t I lé, ha az a 67 es
kiegyezés legfeljebb csak féligazság, féljog, 
de nem teljes igazsága a nemzetnek, nem 
teljes joga az államnak, akkor kétségtelen, 
hog ez a két fogalom : l>7-es alap és ma­
gyar nemzeti állam nem ledi egymást, 
nem képez egy állító egyseget, hanem 
kettőt, melyek közti! az egyik tagadó, 
a másik állító, az egyik minus, a másik 
plus.

b.s akkor azután mi értelme van an­
nak, hogy a magyar katholikus klérus a 
67-iki alaphoz kösse magát, annak erdő­
kében agitáljon, küzdjön, mintha annak 
fentartása összevágna a magyar katho­
likus egyház érdekeivel es mintha ennek 
az alapnak az összeomlása az egyháznak 
nagy károkat okozna, vagy éppen halálos 
csapást mérne reá: A nemzet virágzása 
és az állami önállóság teljessége mindig 
használt az egyháznak is, annál többet 
használt, minél nagyobb mérvben vett

amíg I -ai, ezen égboltozat áldóun korú lövezi sik 
Ságunkat, ilyen galádsagot nem követek el 
soha I

Hanna könyürgött, rimánkodott, hogy sze­
melve- buszúját elegtetelkopen 1 in mir végrehajtsa, 
ile ez ellenkezett, majd '/ ■retetteljes szép szavak­
kal akarta ót meggyőzni - lebeszélni a nemtelen 
tervről. Hanna azonban nem engedett, sót íeuye- 
getőleg lepett föl s azonnal ott akarta hagyni je­
gyeset.

Ramir imádta Hannát, s a szerelem isten­
nőjétől Sirvától -ugallt esztelen vagyai eltompi- 
tották józan eszet es jobb érzékét.

Vegre is — bár pirulva a szégyentől 
engedett Hanna óhajának s legjobb barátját 
élet-halál harcra hívta ki ugyanazon réten, 
melyet legjobb halat-agban százszor is együtt 
bejártak.

Összetűztek. Ramir nem epe» oly módon 
támadt ellenfelei-e, mint a ki halálos csapást 
akar ejteni, S.n ha pedig épen csak hogy vé­
dekezett.

\ egul IIiüi' a vlki küzdelemtől, mely benne 
végbement, megtörve, i -rdre rogyott barátja előtt 
s igv szolt hozza.

Oh legkedvesebb barátom, kit én végtelenül 
szeretek - kinek lm- géről meg vagyok győződve

»)
részt a papság a nemzeti célokért vívott 
küzdelemben.

De a trónnak is épp akkor tett a 
papság legjobb szolgálatokat, midőn a 
magyar államelet érdekeinek érvényesü­
léséért a nemzettel szövetkezve, ennek 
jogos igényeit támogatta, s azoknak a 
királyt megnyerni törekedett.

Nem bir ennélfogva semminő jogo­
sultsággal egyes osztrák szellemű doktri­
nereknek az az állítása, hogy a magyar 
kath. klérus az egyház érdekei ellen dol­
gozik, midőn a 67 iki alappal szemben 
állást foglal. A kiegyezésnek csak annyi 
köze van a katholicizmushoz, a mennyi 
erő rejlik a kiegyezésben a magyar állam 
érdekeinek előmozdítására. Átmeneti álla­
potnak egyideig talán még jó lehet ez az 
alap, de nem alkothatja a magyar állam 
létteljességének végső határpontját, s igy 
nem lehet sem eszmeképe, sem végcélja 
a magvar klérus politikai törekvéseinek.

A lazaristak letelepitese Nyitrán.
A napilapok! au minduntalan olvassuk azo­

kat a cikkeket, melyek rime „Mi segít rajtunk V“ 
Hazánk első rangú theologusai hozzászóltak a 
kérdéshez, de fölemeltek szavukat a lelkt-s/kedő 
papok soraiból is többen, meg pedig nagyon 
helyesen. A jelen es .on nem akarom ezeket 
b ialui, mert a bírálat könnyebb, mint valami 
eredeti eszmének a fölvetése, hanem csak kou- 
statálom azt. ho.v minden vonalon érzik az em­
berek, hogy haj vau. szükség vein i reformra, és 
az. egész dolgban az a különös, hogy nem mo­
zognak ott, ahol a ref nn akciót megindíthatnák.

De nemcsak az országim» vannak hiányok, 
találhatok azok a vidékén is, Kétségét nem -zen­
ved. nálunk is vannak bajok, es ezek fölött 
elmélkedve fölmerül i sokat hangoztatott kérdés; 
„Mi segít rajtunk tU Nyitrán V“ fiz esetben nem 
vitatom a socialis kérdést, mert tudom, hogy 
elmek orvoslása már csak napok kérdése, nem 
feszegetem az iskola ügyel, s különösen az óriási 
iskolai mulasztásokat, ennek az elbírálására i< 
kerül majd sor, hanem papírra vetem a nyitrai 
keresztény társadalom regi óhajat, hogy a ke­
resztem elet eme ■ -e céljából kellene Nyitrán 
egy szerzetnek letelepítése.

bocsáss meg Swautewit hálátlan lányának, aki 
arra kényszeritett engem, hogy párbajra hívjalak. 
Jószágunk felosztása, melyet, te igazságosan in­
téztél el. volt oka a perpatvarnak. Bárcsak nem 
ítélted volna nekem azt a kitűnő lovat, mely szél­
nél gyorsabban száguld!... K miatt követeli 
Hanna, hogy téged megöljelek - mindaz, amit 
eddig tettem, az ő kedvéért történt; de arra nem 
tudom magamat ra-zánni, hogy életedtől ío-zsza- 
lak meg....

Eme, mely megindulással és a töredelmes 
fajdalom hangjait mondott szavakra néma csend 
állott be . . . vsak a széltől ide-oda hajlított ma­
gas s/áru növények lágy suhogása volt hallható

Nagysi.kara Sacha tőrte meg a csendet I
Ramir, mondd meg nekem teljes őszinteség­

gel. mivel log téged Hanna megjutalmazni, ha 
engem megölsz ?

Swautewit büszke leánya engesztelhetetlen, 
oh savba! — felele Ramir — ö tudja, hogy én 
nagyon -/.-retem őt, ő az én legdrágább kincsem; 
tie ha ezen utóbbi esztelen kívánságát nem telje­
sítem. elhagyja házamat mindenkorra s tőrrel 
vet veget életének, mert sértett büszkeségének 
áldozata akar lenni.

Ramir! -zol! tovább Sacha mely meglia- 
1 "H-aggal - en egyedül állok e világon, senkim

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
Ezen eszme semmi esetre sem megvádolása 

a helybeli papságnak, mintha talán köteles-egét 
mulasztotta volna, mert hiszen ha úgy harminc 
esztendővel visszatekintünk, a helybeli papság 
munkaköre tetemesen megszaporodott, a munká­
ból hivatása és a társadalom körében mindenik 
kiveszi a maga részét.

Ezen uj szerzetnek letelepítésére szük-eg 
van azért, mert a ferencreudiek megfogyatkozása 
és hozza a körházi teendők ellátása miatt a 
helybeli és vidéki hívek lelki igényeit kielégíteni 
fizikailag nem képesek, de az alsó városi plé­
bánia a hitoktatás meg a sok irodai teendő 
miatt kénytelen elhanyagolni sokszor a lelki 
élet alfáját: a gyóntatást.

Sok érvet hozhatnék fel ezen szükségesség 
mellett, de e lap hasábjain theologicus disputát 
provokálni nem akarok, jelzem csak azt, hogy 
úgy a keresztény társadalom, mint a papság 
régi vágya ez, s csak azért vetem papírra, hogy 
az eszméket tisztázzuk és minél előbb lássuk 
azok megvalósulását.

Melyik legyen az a szerzet V Leghelyesebb 
volna, ha behoznák a lazariatdknt, l’aiilai Szent 
Vince fiait, ha őket idegenből hazahívjuk. Hány ma­
gyar származású lazarista van az osztrák házakban, 
mert édes hazájukban alkalmazást nem találnak. 
Ez az eszme vezérelte boldogult József főherce­
get, midőn letelepítette őket I’ilis-t'<ahán. va­
dasz kastélyát atalakitatta szerzet-hazza. kihővi- 
tette egy szép kápolnával, ahol hirdetik az Isten 
igeit Innen kerültek Budapestre, ahol a szék­
város dicső telket engedett át nekik, ahol föl­
építették szeretet adományokból házukat. e< 
terjesztik Krisztus evangéliumát. Mimiket házból 
a teli hónaitokban elmennek apostoli útra és 
mi-siókat tartanak a népnek, megerősítik őket 
a jóban, a vadhaza-okat összeadjak, eletgyóuást 
végeztetnek, és ahol Ok megjelentek, ott nyo­
mukban áldás fakadt, javultak az erkölcsók. 
csökkentek a bűntények, keveshedtek az alko­
holisták -tb.

Ily áldásos működésnek színhelye lehelne 
Nvitra városa. A magyar lazarista atyák szives 
öl ti pest jönnének vissza hazájukba, hogy honfi­
társaik közt működhessenek; jelenleg elea ma­
gyar emberük van, hi-z majd minden osztrák 
házukban van 1—2 magyar, aki idegenben kény­
telen maradni. Apostoli munkát vegeznenek t cm- 
csak a városban, hanem az egyházmegyében i- 
És betelepítésük nehézséggel nem járná, az 
anyagi áldozat igen csekély volna, de a lelki 
érték megbecsülhet len.

Itt uj házat és templomot építeni nem

slue-; te vagy egyetlen jo barátom, aki meg :og 
engem siratni ha meghalok. Lá-tl, en többre be­
csülöm boldogságodat, mint saját eleteaiet es job­
ban szeretlek, semhogy megengednem, hogy te a 
boldogság elnyeréséért gyilkossággal szennyezd 
he becsületedet. Menj édes barátom I s mondd 
meg jegyesednek, hogy óhaja teljesült. Isten veled!

E szavak után saját kardjával szivén szúrta 
magát s holtan esett össze Ramir karjai köze.

Ramir szivhasogató fajdalomsikolylyal borult 
barátja tetemére és keserves könnyekkel siratta 
meg jó barátját, ki saját eletet hozta áldozatul 
az ő boldogságának. — Majd elhantolta a h dt- 
testet s naponkint meglátogatta a helyet, ahol 
az önzetlen barátság vértanúja nyugodott.

Hanna eként megmaradt Ramir hazában, a 
hová ugyanazon boldogságot iparkodott 1 "l” 
varázsolni, melyet auuakelőtte zavartalanul él­
veztek.

Igyekezete azonban hiábavaló volt. R !''roa 
bizonyos erzéketlenság. majd fásultság veti cicit 
s nem tudott többé föividuini

Éjjel-nappal kínzó látomások gyötörtek. 
Sacha képe, kit nappal maga mellett lovaaoloi 
látott, ej jel hasouluképen egy percre sem távozott



kellene, olt van a Mária hegyi templom es lel­
kész! lak. amely egykor kolostor volt, miért ne 
lehelne az újból kolostorrá. egy kis bővítéssel 
ol>an házz:! alakíthatnák át, ahol ti—8 lazarista 
,s lehetne. Ismerve a lazaristák szerény életmód­
it, a lelkészség jelenlegi jövedelme eleg volna 
ellátásukra; de amennyiben az ó hivatásuk a 
betegek gondozása, szívesen elvállalnák a kór­
házat is. amely állás amúgy is csak ideiglenesen 
van betöltve, s igy megélhetésük biztosítva volna. 
,X teli hónapokban elegendő volna odahaza 1- 2 
páter, a többi missiót tarthat a vidéken ; nyáron, 
mikor bucsttsok jönnek, itthon vannak, elvégzik 
a munkát becsületesen

De mi lenne a mostani lelkészből? Mig a 
tárgyalások bef'ejeztetnek, az soká lesz, — és ha 
villámgyorsasággal is menne a dolog, az egyház­
megyéi hatóságnak vau módja, hogy kárpótolja
javadalmáért.

Röviden érintettem a kérdést és az a meg­
győződésem, hogy többen majd hozzászólnak. 
Siessünk az eszme megvalósításával, nehogy 
masuk megelőzzenek. Az eszme szent és nemes, 
halogatni kár volna. Rajta tehát, terjesszük ezt, 
mely városunk és megyénk javára lesz; ütött az 
ura. a cselekvés terére kell lépnünk.

Egy katholikm.
Nagyon melegen ajánljuk ezen fölvetett eszmét 

ulvasúink figyelmébe és szeretnők, ha lapunk hasábjain 
t'ihhen hozzászólnának. Ez az eszme külümben Nyitván 
nyílt titok, ezen beküldött cikk közlésével pedig most 
a nyilvánosság elé vittük a dolgot, hogy nyitrai társa­
dalmunk ezen fontos ügyét minél előbb lássuk befő- 
jezve. Szerk.

Levelezés.
Gleichenberg, 1905. júl. !U.

Tekintetes Szerkesztő ür !
Bármennyire i< iparkodnak itt az ember 

eletet kellemesebbé termi, mindazonáltal ha né­
zem a kiszáradt alakokat, a halvány sárga arco- 
k:it. midőn hallom a járó-kelők elhaló beszédet, 
r- folytonos köhögését, vagy tekintem a jól ápolt 
útik itt-ott vértől pirosló mesgyéir, üev érzem. 
In:' a halál birodalmában vagyunk. Hiába mu­
zsikál itt a cigány, hiába ver fel álmomból a re­
zes banda, itt a járó kelők egész magatartása ön- 
k ny teleuill is az örökkévalóság gondolatát juttatja 
«szembe. Az ölökké valóság útja — a halál, de 
ennek a kegyetlen kaszásnak birodalmát — a te­
meti hiába keressük itt Gleichenbergben, itt te­
mető nincsen, mert ha tudnák az emberek a sok 
halálesetet, mely itt történik, akkor e kies fek­
vésű helyről mindenki iparkodnék menekülni, 
hu:' ne a messze idegenben, hanem az édes ha­
zai fold hantjai alatt feküdjék holt tet°me. Mert 
ha itt valaki meghal, titokban tartják halálát, és 
éjjel viszik a szomszéd község halottas házába, 
ahonnan történik a temetés.

oldala mellől s magához hívta ót. Szüntelenül 
látta, mint hugyog ki a vér elvesztett barátjának 
tátongó sebéből s a megholt ajkairól mintha foly­
ton szemrehányó szavakat hallana.

h látomány rettentő módon kínozza Ramirt 
' nem hagyja nyugodni egy percig sem. Hiába 
ipii i udik felejteni, a rémlátomastól nem bir sza- 
badulni, végre is elméje elborul s megtébolyodik.

F.gy nap a síkságon keresztül hömpölygő 
tolni hullámai egy holttestet vetett a felszínre. 

\ sajkások fölismerték s kihozták a partra.
A lovasok jó urukat és hős vezérökot sirat­

ták benne s nagy részvéttel kisérték ki utolsó 
útjára.

De mindnyájuk előtt (még Hanna előtt is) 
"tökre titok maradt, hogy ugyanazon esemény, 

halála, mely Ramir földi boldogságának 
to.b tele lett volna, ugyanaz lett boldogtalanságá- 
lo! I- vesztének okozója.

Kiköltözött innen, hogy ott, a siron túl 8a- 
1: in egy örök barátság örömeiben egyesüljön.

Alcanter de líraimé után olaszból
Chilkó Iái.

■lói esik azért az embernek egy kissé innen 
kiszabadulni és megnézni Never szép vidékét 
hogy ezen szomorú helyről legalább egy pár órára 
távozzék. Azért elmentem Graz fia, hogy stever 
ezen óm fővárosát kissé megtekintsem. A vélet­
len ügy hozta magával, hogy julius 19-ike volt, 
l’áulai Szent Vince ünnepe, eszembe jutott, hogy 
ezen a napon Szent Vince fiai és leányai itegve- 
letes ünnepet ülnek, hogy dicsőítsek a XVII. 
század nagy apostolának, megalapítójuknak ünne­
pét. Azért az el-ó dolgom volt a Stats Bahn röl 
egyenesen a Marien-Gassei lazarista templomot 
tölkeresui, gyönyörű szép egv templom, az nap 
fényözön ben úszott, mert úgy látszott, hogy a 
sok szőnyeg a csillogó villanyfények, a remek 
egyházi ruhák csak a nap fényét emelik. Szerdai 
nap volt, de a templom, amely 2000 embernél 
többet is képes befogadni, tömve volt ajtatosko 
dókkal. Sokan kerestek föl a gyóntató székekét, 
a melyek igen praktikusak, es még többen járul­
tak az Ur asztalához; lélekemelő látvány volt. 
mikor a Máría-lányok kék vállsz.allagos cougre- 
gatiója vonult, ifjak, öregek, férfiak nők, szegé­
nyek és gazdagok egyforma áhítattal emelték az 
ünnep fényét. Látszik hogy itt más a hitelet, 
más a felfogás.

Én éppen jókor jöttem 10 kor volt az ün­
nepélyes istentisztelet, a mely magasan szárnyaló 
beszéddel kezdődött, a szónok nevét nem tudom, 
do előadása csupa élet. csupa tűz, hallgatóságát 
magával ragadta, mikor bizonyította, hogy Szent 
Vince fiai a lazaristák és leányai a kedves test­
vérek mennyit tesznek, mennyit áldoznak a sze­
retet oltárán, életüket egv önmagát emésztő gyer­
tyához hasonlította es méltán. Magyar ember lé­
temre majdnem „hoch“-Ot kiáltottam, de észre­
vettem magam, hisz templomba voltunk. A szó­
noklat még jobban megerősítette bennem azt a 
ragaszkodást, melylyel Szt. Vince alkotásai iránt 
viseltettem es most is azok hive vagyok, mert 
látom, hogy a világot másképpen, mint szeretet­
tel megreformálni nem lehet.

Az ünnepi misét valami praelatus tartotta, 
legalább harminc kísérője lehetett. Az ünnepély 
után bementein a lazaristákhoz. Mondhatom nyá­
jas szivesseggel fogadtak, s kertem a ház főnökét, 
ha szabályaik megengedik mutassák meg nekem 
a házukat. A fonón szives készseggel megengedte, 
s mivel megtudta hogy magyar vagyok, rendelt 
mellém egv kedves magyar fiút, egy lazarista nö­
vendéket, akitől később megtudtam, hogy ó is 
uyitrainegyei születésű, es megmutatta nekem a 
könyvtárt, vele tüzetesebben néztem meg a re­
mek templomot, az ebédlőbe is elvitt, es benyi­
tottunk egy lazarista cellába is (szoba), amely igen 
egyszerű, de minden szükséges bútorral (asztal, 
szekrény, ágy, 2 szék imazsámoly, mosdó szék­
ién) I van ellátva, ilyen szobában tartanak lelki- 
gyakorlatokat a jelentkező vendégek. A ház mel­
lett egy szeji kert, terül el. a melyet a „brúderek“ 
gondoznak nagy szorgalommal, a kert tövével (le­
dig a Mura egyik elágazása folyik. Itt láttam a 
lazarista klerikusokat is, minden osztály külön - 
külön sétált, vagy olvastak, egy-egy csoportjuk 
(ledig kuglizott.

Vezetőm azon kérdésére nem nézném meg 
a kedves nővérek auyaházat is. megragadtam az 
alkalmat, hogy megtekintsem azt a helyet is. ahol 
az. irgalmasság földi angyalai kiképeztetnek es 
ahonnan irányítják az egész osztrák magyar mo­
narchia irgalmas nővéreinek ügyeit. A ház mind­
járt a lazaristák szomszédságában van. a portás 
kedves testvér csengetésünkre kinyitotta a kaput, 
s a beszélgetőben foglaltunk helyet, mig vezetőm 
előadta jövetelünk célját, hogy szeretnem meg­
nézni az anyaházat. A helyettes fónökuő szives 
készséggel engedte meg, itt is kaptunk egy ve­
zetőt, megnéztük a megnézhető látnivalót.

Az épület csoport közepén gyönyörű szép 
kertben vau a templom, a mely valóságos kis 
menyország, oly jól esik ott imádkozni, különösen 
olyan beteges embernek, aki már Gleichenbergen 
jár. Nagyon hasonlít a nyitrai kedves testvérek 
templomához, csakhogy sokkal kisebb, de dísze­
sebb. Oly nehezen vallani el innen, most is jó 
benyomást tesz rám ha e remek tetnplomonskára 
gondolok. Megtekintettem a holtak birodalmát, a 
sírboltot, nagy tágas rrypta van a templom alatt 
kivilágítható villanynyal, a koporsó fülkék szépen 
egymás mellett sorakoznak. Ott nyugossza örök 
álmát, a 2 év előtt elhunyt nagy lérrtü Miugers- 
dorf Vilmos, a lazaristák volt vizitatora. gyönyörű 
szép friss virág koszorúk vkitik hantjait két ev 
múlva is. nagy szivét, lángoló szeretetét nem fe­
ledtek el 2 ev után sem. sírjához zarándokolnak' 
most is. hogy szellemeitől merítsenek. Má< ervp- 
t A Gau bizonyos hidegség fut. át az ember tagjain, 
de itt a beke honol, az ember érzi, hogy ezen
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holttetemek lelkei mar reg elnyerték az örök elet 
koronáját. Láttam itt több magyar nevet, köztük 
egy lazarista ki-pap nevet is. aki érsekujvári szü­
letésű volt.

Sok nézni való nem volt itt, mert idegennek 
a bázba belépni nem szabad. — s azért csak a 
gazdasági udvart, es a kis tehenészetet nézhettük 
meg Itt láttam megtestesülve már a külsőkben 
is Szent Vince nagy alkotását: az alázatosságot, 
a tisztaságot es a szeretet et.

Kiértünk e kedves helyről, jó honfitársam 
hevégesvéu küldetését hazament, eu pedig egy 
boldog délelőtt emlékeivel a kellemes benyomá­
soktól kis >rve sétáltam és elinelkedtem a Mura 
partján es arra a meggyőződésre jutottam, hogy 
igaza vau a bölcs Salamonnak, hogy a világon 
minden csak hiúságok biusaga es boldog csak az 
lehet, aki önmagát feledve másoknak szolgál ön- 
megtagadásban é< szeretetbeu.

Kirándultam a Schlossbergre, és mindig csak 
a fenuti gondolatok érlelődtek meg lelkemben. E 
kirándulásomat Tekintetes Szerkesztő ur euge- 
delmével majd máskor Írom le, ha egészségi ál­
lapotom megengedi.

Kitűnő tisztelettel maradok régi hive
Ur. — y —I.

Újdonságok.
Személyi hírek. Jókay (léza, inocso- 

noki gazdasági intéző, Karlsbadba utazott. — Mé- 
rey Lajos nyitrai ügyvéd családjával Balaton- 
Füreden nyaral. -- Kutvasser István t. kanonok 
ismerősei látogatására a felvidékre utazott.

Esztergom egyházmegyei hírek.
Chmela József vágmedeucei plébános a nagykosz- 
tolányi kerület rendes es Jtdinák Tivadar dra- 
hóri plébános ugyanezen kerület helyettes espe- 
reseve neveztettek ki — Segédlelkészi" minőségben 
áthelyeztettek l'etrasek Ágoston Komjátbra és He­
ues Márton Nagy-Suratiy ia l’etrasek űr volt 
szervezője a uagysurányi kalb körnek, ennek töl- 
viragozásáért dolgozol*, fáradt, munkáját meg be­
tetőzve nem is látta, most Komjátbra tétetett. 
Nem baj. a szomszédból is lehet irányítója az 
egyletnek, s mint hallottuk Komjátbra azért ke­
rült, mert ott egy szervező erőre van szükség, 
aki kath. kört létesítsen Kívánjuk, hogy uj állo­
másán is legyen osztályrésze a hívek azon osz­
tatlan ragaszkodása, mely övezte ót N.-Suráuyban, 
mert regi igazság: „Vox populi, voix bei“.

Dr. Thuróezy Károly, kir. tanácsost 
és Nyitra vármegye tiszti főorvosát az igazság- 
ügymiuiszter a törvényszéki orvosi vizsgáló bi­
zottság tagjává három évi tartamra újból ki­
nevezte.

Tanári kinevezés. A közoktatásügyi 
minister Kmetykó János érsekujvári községi lő- 
gymnasiutui rendes tornataiiitót ideiglenes minő­
ségben a budapesti III kér. állami fögymtiasium- 
hoz rendes tornatanitóvá nevezte ki.

Hivatalos látogatás. Gro-s József, 
cs. es kir. pozsonyi katonai plébános í. hó 3-án 
a helybeli méntelepen hivatalos látogatást tett. 
A legénység vallási ügyeiről ügy a parancsnok­
ságnál, mint (ledig a helybeli plébánián tudako­
zódott, a hitoktatás betartásáról, meg a legénység 
vallási kötelmeinek elvégzéséről meggyőződést 
szerzett s ezért úgy a parancsnokságnak, mint a 
lelkészeknek elismerését kifejezte, melyet hivata­
los jelentésében a felsőbb hatóságnak is tudomá­
sára hoz. — így kellene tenni a honvédségnél is.

Kinevezés. A belügymiiiister megyénk­
ben a kalászi anyakönyvi kerületbe Ambro Ar­
thur! anyaköiiyvvezető helyettessé nevezte ki. — 
Az igazságügyminister Bokross l'ál nyitrai tör­
vényszéki dijuokot a lévai járásbírósághoz írnokká 
nevezte ki.

F. M. K. E. közgyűlése 190ö. évi 
augusztus 23-án d. e. II urakor Árva-Váralja 
várában tartja meg a F. M. K. K. XXIII. évi 
rendes közgyűlését. A közgyűlés sorrendje: I. El­
nöki megnyitó. II. A közgyűlés jegyzőkönyvének 
liilelesitescre barom egyesületi tag kiküldése III. 
Hold. emlekü József cs. es kir. főherceg ó Fen­
ségének, elhunyt legmagasabb Védnökünk emlé­
kezete. Az emlékbeszedet bits Gyula, Ilont var­
megye főispánja, a F. M K. E. tb. elnöke tartja. 
IV. A magyar társadalom es a nemzetiségek. Ér­
tekezés. Tartja llets Ödön, a F. M K. E. buda­
pesti választmányának alelnöke. V. I gvvezető al­
el nők beszámolója az egyesület 1904—11*16. évi 
munkásságaiul. VI. Az elnökség Im>4 — I:Hif>. évi
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jelentőse es nz igazgat' választmány határozati 
javaslatai VII Az egyesület 1904. évi ósszarszá- 
madása es a tor venv szerű föl ment vény megszava­
zása. MII. Az. egyesület !90ti. évi ősszköltsegve- 
teseuek meg állapítása es esetleg a törvényhatósági 
választmányok kapv<olatos javaslatai. IX. I'.gyes 
varmegyei es városi választmányok megalakulásá­
nak bejelentése es tml‘másul vetele. X. A zár­
számadás-vizsgáló bizottság egy tagjának megvá­
lasztása. XI. Az V.HNl. évi közgyűlés helyének 
meghatározása. XII. Indítványok, a melyek az. 
alapszabályok In. t a értelmében, a központi el- 
nök-egbez írásban beadatták. Az igazoló választ­
mány a közgyűlést megelőzőleg 190f). évi aug. 
hó 22-én. esté 7 órakor Alsó Kiibiu városban, a 
vármegyeház dísztermében illést tart. hogy a Köz­
gyűlés tárgyait előkészítse.

UJ mérnök A péuzügyn.iniszterium ve­
zetésevei megbízott miniszterelnök az országos 
kataszteri felmérés rendszeresített tiszti létszá­
mában Porgesz .lenót kataszteri mérnökké ne­
vezte ki a X tizete<i osztályba való sorozással.

A mocsonoki találkozó. Ha kelle­
mes az elmúlt bajok emlékezete, mennyire tölti 
el boldogsággal az ember szivet a gondnélküli 
ifjúság kellemes periéinek visszavara/solása. Orőtn- 
teljes az iljusag. mert még nem ismeri az elet 
nehézségéit, de örömteljes a későbbi korban is 
az a pere. amikor ifjúkori barátaival az ember 
azok emléket vhszaidezi. Hogy a boldog ifjúság 
ezen ke lemos perceit visszaidézzék es hogy 35 
év mau halát adjanak a Mindenhatónak kegyes­
ségéért. Kutvaszer István t. kanonok indítványára 
osztálytársai a tavalyi év aug. 2-án fölszentelé­
sük napjan elzarándokoltak Mária-(Jzellbe és ott 
azt a fogadást tettek, hogy e napon minden esz­
tendőben elmeinek egymáshoz, hogy néhány órát 
szenteljenek az ifjúkori emlekek felújításának. 
Kz idén Morsouokou jöttek össze, hol reggel 9 
órakor szent misét hallgattak, melyet b. e. Ro>- 
kovanyi püspökért mutattak be. aki felszentelte 
őket. Szent mise után megtekintették a püspöki 
kastélyt, majd barátságos lakomára gyűltek össze, 
ainelven számos toaszt hangzott el 2t’> ev előtt 
felszenteltek a következők: I)r. Hartossik Antal 
mocsonoki esperes-plébános, Darvai János misseui 
plébános. Gyurcsánszky Demeter zakopcsai espe- 
res-plebános, Kulitfáy Antal, bolessoi plébános, 
Kutvaszer István t. kanonok, papnöveldéi aligaz­
gató. Miklósi Rezső nemsovai, Paska István nagy- 
belici, Itenyi István dubodjeli plébánosok es I>r. 
Tóth János lapunk felelős szerkesztője, tlieologiai 
tanár. Az ebéden több vendég is volt, akik egy 
kellemesen eltöltött nap emlékeivel távoztak.

Névmagyarosítás, ( hiba iKhiha) Gyula 
szkicöi lakó- vezetéknevét belügytuinisteri enge­
délyivel Halmos ra változtatta. — lir. Marmor- 
stein Gyula zsolnai lakos nevet Marton-ra vál­
toztatta.

A tanulmányozó lőispán. Thuróezy 
Vilmos főispán, mihelyt értesült Nyitra város 
képviselőtestületének juliu- 14-iki határozatáról, 
mely Ível a képviselőtestület az ismeretes Merev 
fele indítványt határozattá emelte, rögtön elké­
rette az összes iratokat, a közgyűlési jegyző­
könyvet, az elfogadott indítványt, a miket a pol­
gármester azonnal meg is küldött a tudvágyó 
főispánnak. Hát vsak tanulmányozza a főispán 
ür szorgalmasan a közgyűlési aktákat, tanulhat 
belölök törvény tiszteletet, jogerzést, liazatiságot. 
Haragját ne ontsa arra a képviselőtestületi ha­
tározatra, mert van a sine viribus ira, ahoz, 
hogy ez a határozat megdöntessék, sem a főispán 
úrnak, sem a kormánynak nincs ereje. Lopkodó 
kányáktól senki sem fel, ha 'iisok őrzik az ud­
varház szárnyasait.

Trencsén Teplicen augusztus hó 9-éu 
a gyógy teremben. Trencsen városában épülő vár­
megyei tanítók tiinuló-iutern.Uusa javára hang­
versenyt e< ezt megelőzőleg, ugyanezen célra. d. u 
4-ti óráig nagy-tombolát rendez a trencsénmegyei 
tanítótestület. A hangverseny este s órakor kez­
dődik. melynek műsora a következő. 1. Saint- 
Sáenv Aria a „Samson es Delila“ című operából. 
Kuekli Zvvickler Margit kisasszony, opera éne­
kesnő. Zongorán kiséri Klika Lajos. 2. Liszt Fe­
renc. Rigoletto. lumert Paraphrase. Zongorán 
előadja Sztraka Pius. 3. Mozart. „Titus“. Előad­
jak : zongorán Sztraka Pius es Chilkó Pál, hege­
dűn Pissicsky Sándor és Smobil János, fuvolán 
Siálek István, nagybőgőn .Matulay Ferenc. 4. 
Nyizsnay Gusztáv. „A mohácsi koldus“ történeti

románc, l’zohor Károly. „Egy szép szempár“ a 
„Hajdúk hadnagya“ című operettből. Énekli Len­
gve! Jáuosne urnő. Zongorán kiseri Miksz Józsa 
kisasszony, .*>. Salamon Ödön. „Egyetlen szó miatt“. 
Monolog. Előadja Csendesek Hladny Mária unió. 
ii Revfv-Varady. Melodrama. „Az ezüst fátyol 
legendája“. Szavalja Hlazsek Lajos. Zongorán ki­
sen Matulay Ferenc. 7. Mascagni. Aria „Paraszt ■ 
becsület* című operából. Énekli Zvvickler Margit 
kisasszony, opera énekesnő. Zongorán kiséri Klika 
Lajos. «. Gabáuyi „A level“. Monolog. Előadja 
Horváth Rerlanszky Albina úrnő. 9. Iluszka. „Szi­
vem szivednek örökös rabja lett" az „Aranyvirág“ 
című operettből. Bakonyi Karoly. „Királyleány 
dala" a „János vitéz“-ből. Énekli Lengyel Jánosoé 
úrnő. Zongorán kiséri Miksz Józsa kisasszony. 
1(1. Magyar népdalok Énekli Sztraka Rela. Zon­
gorán kiseri Sztraka Plus. - Bármily nemes esz­
mét szolgál az internal in az interconfessionalis 
jellege miatt a mely vallásközöuvösségre vezet, 
helyeselni nem tudjuk. Interconfessionalis jellegét 
nemutattak azon a „hires“ fölavatási ünnepélyen, 
ahol a trencséni róni. kath. plébános alapköbe- 
szeutelése után a trencseni lutheránus pásztor 
es a zsidó rabbi fölavatták a házat.

Primicia. Zsidek Gusztáv Nyitraegyház- 
megyei ujmisés, julius 30-án mutatta he zsenge 
szent mise áldozatát az í rnak Zsolnán. A inanu- 
duktori tisztet Podivin<zky Ferenc zsolnai apát, 
töltötte be, a szónoklatot pedig Ruzsicska Tamás 
zsolnai segédlelkész tartotta, délben a primicians 
sziliéinél fényes ebéd volt, melyen a város és vi­
dék nagy számú előkelősége reszt vett.

Iuvestitura. Ismeretes lapunk olvasói 
előtt, hogy Miklósi Rezső bohotlii plébános meg­
nyerte a nemsovai javadalmat, melyre f. hó 3-áu 
ő excellentiája a püspök ur beigtatta.

Utmesteri iskola. Nyitnin dec. l en 
kezdődik az utmesteri iskola IV. tanfolyama és 
eltart március végéig. A kik pályázni óhajtanak 
ezen tanfolyamra, kérvényeiket október :il-ig be­
zárólag a m. kir államépitészeti hivatalnál nyújt­
sak be.

Venczell Antal esztergomi praelatus 
kanonok ür mint részvéttel értesülünk súlyos be­
tegen fekszik, pénteken agvszélhüdés érte, álla­
pota veszélyes, az utolsó kenet szentségével is 
eliátták, de az orvosok meg bíznak, hogy a nagy­
beteg állapota jobbra fordul. A nagybeteg prae­
latus ami nagyprépost urunknak édes öccse, akit 
Nyitrán igen sokan ismernek és kedves modorá­
ért széles körökben nagy tiszteletnek és szeretet­
nek örvend. Kívánjuk, hogy súlyos állapota mi­
nél előbb jobbra forduljon, hogy nagyszámú tisz­
telői örömere még igen soká éljen.

Templomfelavatas. Pöstyéubeu az ág. 
ev. hitközség; egy csinos kis templomot emelt, a 
fölavatasi ünnep mai uaji tartatik meg A felava­
tást Baltik Frigyes ág. ev. superintended végzi

Jóváhagyott alapszabályok. A in.
kir. belügyminiszter a Zsolnai ifjúsági társaskör 
alapszabályait a f. évi iili3t)9. szám alatt látta- 
mozta.

A katonaság köréből Két derék, vá­
rosunkban szeles körökben tisztelt katonatiszt: 
Albeker Mátyás m. kir. honvédszázados és Lel­
kes Sándor nemsokára távoznak városunkból, 
mert a ni. kir. honvédelmi miniszter a nagyvá­
radi honvéd hadapród iskolába tanároknak nevezte 
ki őket. Különösen Lelkes ur 11 évi működése 
alatt nagyon rokonszenves tagja volt a nyitrai 
társadalomnak, azért távozását csak sajnálni le­
het, de előléptetésének őszinte őrömmel gra­
tulálunk. — A helybeli honved gyalogezred vasár­
nap julius 30-án tért vissza a Besztercebányán 
4 hétig tartott összpontosításból. Házi ezredüuket 
ez idő alatt nemcsak Lóskay Gábor tábornok 
dandárparancsnok cs Benedek Andor altábornagy 
ur a pozsonyi I\ honvéd kerület parancsnoka, 
hanem Klobucsár Vilmos lovassági tábornok is, a 
ki József főherceg halála után a honvédfőparancs- 
noksag ideiglenes vezetésevei uiegbizatott, meg­
szemlélte s mindhárom magas elöljáró kitüntető 
dicséretben részesitette. — A bécsi cs. es kir. 
hadiiskola 30 hallgatója egy vezérkari alezredes 
es egy vezérkari őrnagy tanáraik vezetése alatt 
az elmúlt egész hét folyamán városunkban tar­
tózkodott s a környéken végzett magasabb har­
cászati gyakorlati tanulmányokat. — A pozsonyi 
hadosztály cs liadtestparancsnokságtól is több ve­
zérkari tiszt tartózkodott n múlt hét folyamán 
N.vitráu. a kik a szeptember hó el«ő felében Nyitra- 
l.eva es Aranyos-Maródi környékén tartandó na­

gyobb gyakorlatokra terepszemléket tartottak 
Ezen gyakorlatokon házi ezredünk is részt fog 
venni s az összpontosításra már f. hő 21 en gv,,' 
log Lévára indul s csak szeptember 12-en """tér 
ismét vissza. De az ezred távolléte alatt sem ma- 
rád városunk katonaság nélkül. Mert be fog vo- 
nului f. hó 19-én őtk) póttartalékos, a kik 21 na­
pig itt fognak gyakorlatozni, azonfelül az említett 
hadtestgyakorlatokbau résztveemlő közös hadse­
regbeli es honvédcsapatok legnagyobb részé is erre 
fog keresztülvonulni s több kevesebb ideig itt 
tartózkodni.

Ismeretterjesztő előadások. Mint 
halljuk Nyitrán egy bizottság van alakulóban, 
melynek az a kitűzött célja, hogy Nyitrán isme­
retterjesztő előadásokat tartasson és ezeket az 
iparos osztályra is akarja kiterjeszteni. Az eszme 
nagyon szép es dicsérendő, de Nyitrán nem uj. 
mert mióta Nyitrán katholikus kör létezik, azóta 
legalább 80 ismeretterjesztő és felolvasó estélyt ren­
deztek. ezeket meghallgatta városunk színe java, 
es az iparos osztály is. A helybeli kath. egyesü­
letek elnökei dr. Batthyány Vilmos gróf, püspök 
coadjutor ur ö méltósága és Jeszenszky Alajos 
apátkanouok ür rendeztelek különösen múlt té­
lén mindkét egyletben ily előadásokat es felolva­
sásokat vetített képekkel, mely előadásokat dr. 
Biringer Ferenc, Simonffy Gyula, dr. Tóth János. 
Bélák József, Hevein János, dr. Puchovszky Bá­
lint. Konrád Ferenc, dr. Kaszala János, Cseffal 
vay Aladár, dr. Cserenyev István urak tartottak, 
a vetítést Roch Gyula tanár úr eszközölte. Ez 
előadásokat folytatni fogják a jövőben is. Midőn 
ezeket Írjuk, csak azt akarjuk konstatálni, hogy 
bizonyos körök mennyire iguorálják kath. egyle­
teink működését, és maguknak vindikálják az 
eszmél, amelynek megvalósítása katholikus egyle­
teinkben már évtizedek óta vau. Azért nagyon 
alaptalanok az állítások, melyekkel egyleteinket 
illetik.

Polgári iskola Bonnban Mint biztos 
forrásból eetesiteuek bennünket, a baáni polgári 
iskola a megvalósulás stádiumában van. Égy 
halljuk, hogy Nagy-Bittsén és (.'sarán is kérel­
mezik az állami iskolát, itt is meglesz, mert jö 
embereik vannak.

Lelkigyakorlatok. A mit a papság 
többször kérelmezeti, most óhajai teljesítését latja, 
midőn meleg püspöki ajánló szavak kíséretében 
olvassuk a következőket: „Bizonyára ismeretes 
már a főtiszteleudő papság előtt, hogy évek óta 
az év bármely szakában nyitva áll házunk a lel­
kigyakorlatra jelentkezők számára. Azért m-m is 
hirdetjük többé oly gyakran. De mert legtöbben 
mégis a nyári hónapokat használják fel e célra, 
azért ujitjuk fel annak emlékét, hogy az idén is 
szívesen látjuk a főtisztelendő urakat. Minden 
hétfőn este uj csoport kezdődik egy rendtag ve­
zetése alatt. Mindenki külön szobát és ellátást 
kap itt a rendházbau. Elég egyszerű levelező-lapon 
jelentkezni, a breviáriumot kivéve más könyvet 
nem szükséges hozni. Akik pedig jobban szeretik 
a nagyobb csoportot, azoknak ajánljuk a megje­
lenést szeptember 11 és október 2. estére Bu­
dapest, Vili.. Maria-utra 25 sz. Reisz Ferenc S. 
J. házfőnöK.

A zay ugróéi áll. polg. iskolában
az őszi magánvizsgálatok szeptember elsején tartat­
nak meg.

Kilépések a szabadelvű pártból.
Kosztolányi Aurél, az aranyosmaróthi választó 
kerület szabadelvű pártjának eddigi elnöke ki­
lépett a szabadelvű pártból. — Baross Jusztin, 
Treucsénváros országgyűlési képviselője, néhai 
Baross Gábor fivére, julius 31-erői keltezett le­
vélben bejelentette a szabadelvüpárt elnökségének, 
hogy a partból kilép. Bizonyára lesznek követőik.

Trencsén teplici fürdőn f hó I eig
0390 fürdövendég fordult meg, 384 vendéggel 
több mint a múlt évben, ami a fürdő emelkedé­
sét jelenti.

Esztergomi énekesnő Nyitrán D
esztergomi bazilika primadonnája Csukás* Etelka 
kisasszony a múlt hót folyamán városunkban tar­
tózkodott rokonai látogatására. Városunk művész­
köréi megtudván ittlétét arra kérték föl emelne 
gyönyörű énekével az ajtatoskodók buzgalmát a 
művésznő szívesen ráállott és azért a múlt va­
sárnap a 9 órai misén a piaristáknál elénekelte 
Broch : „Ave Mariá“ jár. Sopran solo, hegedű e< 
orgona kísérettel, a ly lan ián pedig Saár: Salve 
Regináját,. Jóllehet az énekesnő alig próbált > át 
a fenuti müveket, enekével gyönyörködtette a kö­
zönségét. erős temperamentuma es nagy hangter­
jedelme van. biztos es szívhez szóló előadásával 
a közönség igazi elismerését kiérdemelte.
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Sujanszky Antal esztergomi nagypré- 

oit Uv méltósága tegnap ülte 90-ik születés- 
' ‘Az utóbbi időben súlyosan beteg volt, de 
® mint örömmel értesülünk fölgyógyult és szü- 
letv'e napján betegsége óta először misézett a 
székesegyház kápolnájában. Ezen örömnap alkal­
mából a jótékonysága, áldozatkészsége és nép­
éthez való törhetetlen ragaszkodásáról közis- 

ojvit lópapot a legmelegebben üdvözöljük, ki­
várna nest a Mindenhatótól, hogy ezt a születés 
napot még soká elhesse meg. Ad multos felices
anuos!

Aranymise Lélekemelő ünnepségek szin­
tivé volt a múlt napokon Holies városa. Julius 
hó .'.l en ülte a város köztiszteletben álló, buzgó 
esperes-plébánosa. Kucsera József, áldozárságáuak 
50 éves jubileumát. Impozáns módon megnyilat­
kozott lópásztorának figyelme, paptársai s hívei 
öröme A jubileumi ünnepségek 4 napon át tar­
tottak Szombat este (jul. 30) Holies közönsége 
valla-külóubség nélkül kivilágitá ablakait s ez­
rekre menő tömeg zenés fáklyásmenettel megtisz 
tele az ősz jubilánst; a közönség érzelmeit ma­
avar nyelven a község jegyzője s tót nyelven 
pedig a plébániai templom karmestere tolmácsol­
ták. Vasárnap mutatta be a jubiláns — körül­
véve volt káplánjai s kerületbeli papoktól — az 
aranv misét az egész város értelmisége és sok ezer 
hívője jelenlétében. A manuduktori s a szó 
nők tisztet dr. Csernoch János ó méltósága, volt 
káplánja végezte. Az ünnepélyes mise után kü­
lönféle küldöttségek üdvözölték a jubilánst, a 
mellekben Holies összes osztályai képviselve 
voltak. Vasárnap este a jubiláns tiszteletére „A 
holicsi ifjak magyar köre“ egy igen szépen si­
került díszelőadást rendezett. Vasárnap, hétfőn, 
kedden az agg jubiláns asztalánál 120 vendég 
élvezte a derek házi úr vendégszeretetét. — Ad 
multos anuos !

Az izr. leányegyesület í. hó 13-án
d. u. tartja rendes gyűlését a zobori Toifel-kert­
ben. melyre a tagok szüleik kíséretében jelennek 
meg felolvasások és szavalok alkotják a program-
mot.

A F. M. K E. évkönyvét kezünkhöz 
vettük, melynek bővebb méltatását sok kézirat 
miatt a jövőre hagytuk.

Őrült cselekedet, krakovánhól Írják, 
hogy ott Gono Mihály 37 éves krakováni lakos 
m. hó 29-én este egy nagy késsel felmetszette 
torkát é< mellbe szúrta magát. Mikor észrevették 
tettet, sebeit bekötözték, mire a vérzés elállott. 
Az orvos is bekötötte sebeit, s nehogy újból kárt 
tegyen magában, őrizték, de egy örzetlen pilla­
natban megszökött, s másnap egy fűzfa alatt meg­
találták. de akkor sebeit újból föllépte. A sebe­
sülés nem életveszélyes. Ezen szerencsétlen embert, 
ti gyermek atyját a bét folyamán a nvitrai kor­
ház! I szállították, es itt ápolják.

A nyitr i színészet nagv sikereket er 
el I’östyénben, napról napra válogatott darabokat 
adnak elő, most adják elő „János vitézt1 a király 
színházban annyiszor előadott közkedveltségü da­
rabot Bővebb ismertetését jövő számunkban kö­
zöljük.

Elfeledett szobor. A törvényszéki pa­
lota előtt felállítandó Szűz Mária szoborra újab­
ban a következő adományok érkeztek : M. A. egy 
buzgó tisztelője Szűz Máriának ti kor. „A“ (már 
töl.ti ízben) 10 kor. „Az Isten-Auva oltalmáért“ 
4 kor Hozzáadva lapunk jul. 30 iki számában fel­
tüntetett 1008 k , 43 fillérhez, az összeg kitesz 
1028 kor. 43 fillért. Isten fizesse meg!

Egy nyilatkozat. I)r. Markovics (Ívnia, 
vágiijhelyi gyakorló orvos, a ki legutóbbi képvi­
seli1 választások alatt dr. Rudnyánszky György el­
len ,> ini tje volt a verböi kerületben, nyilatkozatot 
küldőit be hozzánk, melyben vonatkozással a la­
punk julius 9-iki számában megjelent és a verböi 
pt: II ügyét tárgyaló közleményre, kijelenti, hogy 
a verböi petíció elejtese a í. é. junius hó 29-én 
Miavan tartott párterkezlet egyhangú határozata 
folytan történt, s ezt az értekezletet ő (már mint 
Markovics) nem befolyásolta. Tette pedig ezt az 
értekezlet beható tanácskozás és erett megfonto­
lás után, fókép azért, mert a petíciónak a kúriá­
in’ \ aló első tárgyalása alkalmával, a kérvényezők 
ügyvédje a /letieionálók tudta és beleegyezése nélkül 
az <is<ze< absolut okokat elejtette. Énnek folytán 
a petíció sorsa kérdésessé vált, de külömben még

az a fontos ok is szerepelt a petíció visszavoná­
sánál, bogy a kérvényezők rendelkezésére semmi 
nemi alap nem állott, melyből H petíció miudve- 

finánchoz ható lőtt volna. Kijelenti még a nyi- 
latkozó, hogy ó a petíció revén senkitől semmi 
nemű előnyben nem részesült. — Közzétettük 
Markovics úr nyilatkozatának ezen. a dolog ér­
demébe vágó részét a végből, hogy azon esetre, 
ha a tényeknek meg nem felelő volna a nyilat­
kozata a verbói kertlíet választóinak alkalmuk le­
gyen Markovics úrra rácáfolni. A magunk részé­
ről Markovics ür nyilatkozata által nem tartjuk 
megcáfoltalak a lapuuk július mjki számában 
írottakat, mert úgy tudjuk, hogy a junius 29-iki 
miavai értekezlet nem képviselte a választók 
összeségét. és hihetetlennek tartjuk, hogy egy ügy­
véd egv olyau fontos okmány megszerkesztésénél, 
minő a petíció, a saját felelős- -g^re mellőzze az 
absolut érvénytelenítési okokat. Hiszen egv ilyen 
ügyvédet az egé<z ország előtt pellengérre lehetne 
állítani. Az is különös, hogy a peticiónálók csak 
olv későn vették észre a költségek fedezéséhez 
szükséges alap hiányát I Egyébként, hogyan lehet 
ilyen hiányról beszelni ott. a hol még érintetlen 
a letett 3000 korona és a vizsgálat mindössze 91 
esetre rendeltetett el ?

A privigyei vizsgalat első része be­
fejezését nyerte, mert Gallasz kir. ítélőtáblái bíró 
ür augusztus elsejével a szünet! tanácsba bevonult.
A vizsgálatot októberben tovább folytatják. Eddig 
412 tanút hallgattak ki. Részletes tudósítást nem 
közöltünk a kihallgatásról, mert ez nem időszerű, 
hogy azonban az egyik másik bebizonyított és a 
jegyzőkönyvbe fölvett esetet közöltünk, azért tet­
tük. hogy bebizonyítsuk azon tények igazságát, 
melyeket lapunkban szellőztettünk, és távol állott 
tőlünk a gondolat, hogy az által a vizsgálat me­
netére befolyást gyakoroljunk, mert ismerjük Hal­
lasz tábla bíró úr pártatlanságát. Mi már bebi­
zonyított tényeket közöltünk, a mi a jövőre be­
folyással soha nincs. Ili valótlanságot irtunk volna 
azt megcáfolták volna, de akkor mi a jegyókönyv- 
vel igazoltuk volna állításainkat.

Megtérés. Megható, rég nem látott ünne­
pélynek voltak tanúi f. é. július hó 30-án a 
dlhepolei hívek. Ekkor tért vissza ugyanis ev. 
vallásról a kath. auyaszentegyház kebelébe bi­
zonyos Sponiár János. 42 éves laázi születésű s 
Dlhepolén tartózkodó napszámos. Egyedül ő volt 
evang. vallású Dlhepolén. ki meggyőződését kö­
vetve. visszatért a kath. egyház kebelébe. A kath. 
hitvallást ünnepélyesen a dlhepolei káplán, Jan- 
csovics István kezeibe tette le. ki ez alkalommal 
buzdító beszédet intézett úgy a meutérthez, mint 
a hívekhez.

Fodor Kálmán dlssidens. A galgóci 
kerület képviselője Fodor Kálmán dr. részt vett 
a szabadelvüpárti képviselőknek, az úgynevezett 
uj dissidenseknek. máskép pannouistáknak f hó 
2-án tartott értekezletén, melynek tudvalevőleg 
célja volt mélyebbre ható változást előkészileni 
a szabadelvüpirt kebelében, esetleg lökést adni 
a már úgv is feltartózhatatlan partbomlási folya­
matnak. Dr. Fodor Kálmán az egyetlen Nyitra- 
megye szabadelvüpárti képviselői között, a kinél 
legalább némi akarat mutatkozik az önálló poli­
tikai állásfoglalásra. Az ö példája újra igazolja azt, 
hogy az anyagi függetlenség legjobban biztosítja 
a politikai függetlenséget, mely nélkül a uépkép- 
viselet nem lehet a nemzeti életfeladatok szerve, 
hanem csak a hatalom birtokosainak mindenre 
kapható és mindenre felhasználható eszköze.

Érettségi vizsgálatok A javító érett 
ségi vizsgálatok szeptember 9-én tartatnak a po­
zsonyi kir. kath. gymtiasiumbau. — a pótló érett­
ségi szóbeli része ugyanott szept. II é< 12-én 
lesz. Az Írásbeli ideje eddigiek szerint megálla­
pítva nincsen.

Változások a prímás! aulában.
Kitünően szerkesztett laptársunk az „Esztergom“, 
mely az igazság kimondásáért nem igen ijed meg 
a maga árnyékától, a következőket irj i: Dr. 
Walter Gyula hercegprimási irodaigazgató ez év 
május 30-án, gyöngélkedő egészségére való tekin­
tettel Írásbeli beadványban kérte (> Kmitienciá- 
jától az egyházmegyében viselt összes hivatalaitól 
való felmentését. Á bereegprimás egy leiratban, 
mely július hó 27-en tartott káptalani konziszto- 
riutnban olvastatott fel, tudatja a főkáptnlannal 
hogy a lemondást elfogadta s dr. Walter Gyula 
irodaigazgatót, ki 8 évig állott az egyházmegyei 
ügyek élén, egy évre szabadságolja. Mint értesü­
lünk, a távozó irodaigazgató helyébe már is ki 
van nevezve dr. Andor György, a hercegprímás
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személye körüli titkára. Hír szerint dr. Andor 
György helyét a biboruok érsek oldala mellett 
Berger Márk levéltáros fogja betölteni Uj cere- 
niouiáriust is kapott az aula Haliczky Zoltán vízi­
városi káplán szemelyeben. A több ev óta üresen 
álló s tudományos képzettséget igénylő fószeut- 
szeki jegyzöseg is még ez évben be lesz töltve. 
Az egyházmegyei főtaufelügyelőseg vezetésére pe­
dig. mely egész embert követel, állítólag kiváló 
szakembert szemeltek ki. Ekként a hercegprimási 
aula rövid idő alatt — tioltizár püspök halála 
Óta — kezdve az erseki vikáriustól, egeszeu meg­
újult s igy egész uj aera veszi kezdetét az egyház­
megyéi kormányzatban Dr. Walter Gyula kanonok 
sok évi fáradságos hivatal viseléséért elismerésül 
legközelebb pozsonyi préposttá lesz kinevezve.

Installatió Papradnón. Julius 31-én 
gyönyörű, épületes ünnepe volt a papraduói plé­
bániának. E napon ugyanis Meudl Ignác plébá­
nost a kerületi esperes lendületes, megható be­
széd kiséretében installálta. Ezután az Ünnepelt 
felment a szószékre s a meghatottságtól köuy- 
nyezve elmondta tapasztalatait, melyeket Paprad- 
ubn mint káplán 8 évig, mint plébános hét évig 
gyűjtött, végül felhívta a szinteu könnyező híveit, 
hogy jöjjenek, segítsenek az ötezer leiekkel meg­
rakott . fuvarnak a legmagasabb hegyre, az égi 
Sionra való felszállitásában engedelmességükkel, 
bizalmukkal és a szövetkezetnél szükséges össze­
tartással. Beszéd után az installált plébános a 
kerületi papok segedkezése mellett nagy misét 
tartott, mely alatt a kerületi tanítók sikerült 
négyes hangban énekelték Haydn ünnepi miséjét.
A szent mise után 34 teritekii ebéd következett, 
mely alatt zene és több szép toasz.t emelte a 
hangulatot. Úgy az ünnepélynél mint az ebédnél 
jelen volt a vidéki intelligeutiának sziue java.

Nyilatkozat. Hivatkozva az „Ellenőr“ 
múltkori számának ama cikkére, mely eltávozá­
somról ad tévesen hírt, kénytelen vagyok a n. é. 
közönségnek becses tudomására hozni, hogy mi­
után Pitzer A Hauser anyagi helyzetemen javí­
tottak, Nyitra városához és annak közönségéhez 
továbbra is hű maradok.

Tisztelettel 
Sovánka Sándor.

A trencséni tanítói nagygyűlés
sorrendje és tárgysorozata : Augusztus 9-én d. e. 
10 órakor istentisztelet a r. k. templomban, 11 óra­
kor nagygyűlés a gyógyteretnbeu ; d. u. 2 órakor 
közös ebéd a gyógyteremben, d. u. 4 órától ti óráig 
tombola. A tombola-jegyek az elárusitással meg­
bízott tanító kisasszonyoknál és Schlichter Károly 
igazgató-tanítónál kaphatók. Egy tombola-jegy ára 
40 fillér. Esti 8 órakor a gyógyterem nagytermé­
ben a várni, tanítók tanuló-internátusa javára 
nagy hangverseny. A hangversenyre szóló belépti­
jegyek árai: 1 —II. sorban 3 korona; III—IV. 
sorban 2 korona 40 fillér; a többi sorban 2 ko­
rona ; állóhely I korona 60 tiller. A belépti-je­
gyek Schlichter Károly igazgató-tanítónál es este 
a pénztárnál kaphatók.

Állami elemi népiskolák. A kul­
tuszminisztérium most teszi közzé a statisztikát 
az 1904'5. évben fennállott működő állami elemi 
népiskolákról. Ebből megtudjuk, hogy már 214f> 
állami iskola van, az összes létező iskoláknak 
I2'6 százaléka. És milyen jogérzéke vau a mi­
niszternek. kilátszik onnan, hogy ezen töredéknek 
biztosit vasúti kedvezményt es más előnyöket, a 
többi tanító mind mostoha gyermeke az államnak. 
Ezt nem diktálja az igazságosság. De talán ennek 
is megvan a maga oka.

Nagyobbszabasú fegyvergyakor- 
latok az V. hadtest területen, várme­
gyénkben. Még Frigyes főherceg őfensége ter­
vezte, hogy az idei hadtestgyakorlatok várme­
gyénkben Nyitra. Verabély es Aranyos-Maroth 
altul képezett háromszög területén zajlódjauak le. 
Ezen tervei a jelenlegi hadtestparancsnok, Stei- 
ninger Károly báró magáévá tette es végrehajtja 
azon terepszemle alapján, melyet elődje megkere- 
sesere Lúskav Gábor cs. és kir tábornok hely- 
helybeli dandárparancsnok vezérkari tisztje Kere­
kes" József főhadnagy említett környéken megej­
tett: f hó 1. és 2 án volt alkalma a hadtest- 
parancsnokság két kiküldöttjének, nevezetesen 
Nemeczek József vezérkari alezredesnek é< Jan- 
kovich Lajos vezérkari századosnak meggyőződni 
az említett terepszemle helyességéről. A hadtest- 
gyakorlatok tehát végleg a fennteinlttett három­
szög területén fognak megtartatni. Ezen nagyobb 
gyakorlaton résztvevő seregtestek kiindulási hely­
zete Syitra ■ a cs. és kir. 14. gyalog-hadosztály 
számára Winz-or Antal altábornagy parancsnok-
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sága alatt. VerrMtj a cs. es kir. 33. gyalog- 
hadosztály számára Bezniíck Károly altábornagy 
|iarancsuokáága alatt. Ar myosimiráth : a m. kir 
(pozsonyi) 37. hon'éd-gyalog-hadosztály részére 
Beösze (»yula cs. es kir". tábornok parancsnok­
sága alatt"; utóbbi a valóságos hadosztályparancs­
noknak Benedek Andor altáhornagynak máshova 
történt vezenveltetése következtében. A hadtest- 
gvakorlatok tartama szeptember 9—12. É< ennek 
legszebbnek kínálkozó napja szeptember 12-én 
lesz. midőn az egC'z hadtest Pográny es Geren­
csér környékéből a Pilis hegy tájékán befészkelt 
ellen<eg ellen intézi támadását. Ezen szép látvá­
nyosságnak Ígérkező gyakorlatot tehát közelségé­
nél fogva városunk közönsége is megtekintheti. 
A hadtest-gyakorlatokat megelőzőleg vegyes fegy­
vernemekből összeállított dandár- és hadosztály- 
gtakorlatok lesznek. A városunkban es környékén 
elhelyezett c<. és kir. 28. gyalog-dandár már í. 
hó 25-én kezdi meg dandár-gyakorlatait. E d. u- 
darnak egyik ezrede. a < s es kir. 7t>. gyalogezred 
(Sopron-Ksztergom) már f. hó 24-eu vonul be 
városunkba A városunkban elhelyezett előbb em­
lített cs. és kir. 14. gyalog hadosztály és annak 
dandárul gyakorlatait főleg Xyitra uyugoti vészén,
I zbegli Vjlak és Nyílra között vegzendi. Harc- 
szerű lövészetét azonban Darázs környéken. A 
hadtest vezérkari főnökeként Wurm Vencel ve­
zérkari ezredes fog szerepelni.

Hangverseny. Pőstyéu fürdőből jelen­
tik : Heaton Hilly. a hires Wagner Interpretator 
I. hó 30-án este a Kür-szalonban előkelő, nem­
zetközi fürdővendégek előtt tartotta zongorahang 
versenyét. A programúi fénypontját a „Niebelun- 
gen fantázia* képezte melyet a jelenlevők szűnni 
nem akaró tapssal honoráltak l'gyanrsak kiváló 
műélvezetet nyújtottak a művész kíséretében volt 
Ohzka lomin operaénekesnő dalai is.

Annából. Szépen sikerült táncmulatság­
ról értesítenek bennünket Pöstyénből. A földiszi- 
tett Kiir-szalont inár 10 óra tájt megtöltöttek a 
tüllők, csipkék, selymek, frakkok és uniformisok 
viselői, úgy hogy a mamáknak es az „urak szi­
getéinek csak nagyon szűk hely jutott. A zenet 
a két fürdőzeuekar (a szimfonikusok és Radiesék) 
szolgáltatta. A Hegyest száznál több pár táncolta. 
Mulatságos képet nyújtott á külföldi hölgyek és 
magyar urakból alkotott Csárdás cszport A fé­
nyesen sikerült mulatságot „kedélyes* reggeli 
fejezte be.

Vörös kakas Az óriási hőségben nap­
ilap után hozzák a hirt. hogv itt vagy ott tűz 
ütött ki. A mi vidékünket sem kimell a vörös 
kikas. a múlt hét vegén a szomszédos Salgó köz­
ségben tűz ütött ki es 2s házat elpusztított. .In 
lius 31-én pedig este b óra fele Molnosou kelet­
kezett tűz. leégett Csiszár József molnosi tanító 
2' keresztből álló asztagja. es Vilma nevű mol­
nosi gazdik 1 kazal zsupp szalmája es 2 kocsi 
szénája. A tüzet sikerült lokalizálni, a kár bizto­
siul' révén megtérül. Hz alkalommal fölemlítjük, 
hogy a tűz lokalizálása derék nyitrai tűzoltóink- 
II ik sikerült, akik Jeszenszky István vezetése 
alatt kivonultak a tűz színhelyére é< annak tova 
terjedeset megakadályozták.

A „VflKvöleyi Lapp ban olvassuk a 
következeket: Az oroszországi zsidók beözöulése. 
Varmegyénk egyes helyein es többek között vá­
rosunkban i' az utolsó hetekben tömegesen lehe­
tett látni az oroszországi forradalmi tünetek elől 
menekülő es uagyreszhen Magyarországba be­
özönlő oroszországi es orosz-lengyel zsidókat. 
Miután ezen kazar-zármazasu elemeknek beözön­
lő** es varmegyénkben vaió megtelepülése nem 
csak a fóldmiveló népnek, liánéin az iparral és 
kereskedéssel foglalkozó falusi és városi lakosság­
nak is amúgy is kedvezőtlen kereseti es megél­
hetési viszonyait érzékenyen veszélyeztetni kepes 
e- miután az Oroszországból származó zsidóság­
nak azon részé, mely vándorlásai közben hazánk 
le e vette útját, koztudoniás szerint legnagyobb 
re-zeben olyan munka- es dologkerülő, sőt lösz­
ben közveszélyes exi-ztem-iakból áll, a melyeknek 
közöttünk való megtelepülései meg saját hitsor- 
sosaik i' a közvis/nnynkr i nezve hátrányosnak es 
közveszélyesnek tartják; varmegyénk főispánja 
t hó 3 au a varan gyé alispánjához e< valameunvi 
járási tószoigaliiroim/ es roncsén város polgár­
mesteréhez azon utasítást küldötte, hogy az isse 
XXII. t*c. rendelkezéseinek szemmel tartásával 
az oroszországi -z.iniiaz.i-u zsidóknak megtelepii- 
léset avagy ebbeli szándékát a legszigorúbban kí­
sérjék tigyeiemmei. ibetve a fent hivatkozott tör­
vénynek. valamint az 1888. évi 54091. sz. bel- 
Ügvminiszteri rendeletnek intenciói szerint járja­
nak el.

Mérsékelt Jegyek Szent István 
napjára. Szent István ünnepe alkalmából a 
magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett 
ertesites szerint a nevezett, valamint a kassa- 
oderbergi vasút magyar vonalainak összes állo­
másairól — az üzemükben álló helyiérdekű vas­
utak állomásainak es a szomszédos forgalomnak 
kizárásával — mind a három kocsi osztályra nézve 
Budapestre mintegy 30 százalékkal mérsékelt áru 
menettérti jegyek adatnak ki. Ezen menettérti 
jegyek ez évi augusztus hónap lS-ától 20. nap­
jain — az utóbbi napon azonban csak a reggeli 
órákban — valamennyi személyszállító vonathoz 
(expressz-vonatok kivételével) fognak kiadatni. A 
menettérti jegyek fi napig érvényesek oly módon, 
hogy a kiadás napját első napnak számítva érvé­
nyességük az 5. napon éjfélkor lejár; megje­
gyezvén azonban, hogy a visszatérés legkorábban 
csak augusztus hónap 20-áu délután történhetik, 
korábbi visszatérés esetén ajegyek érvénytelenek 
Az utazás megszakításának sem menet, sem jö­
vetkor nincs helye. Gyermekekre külön kedvez­
mény nem engedélyeztetik.

A levelek térfogata. A kereskedelem­
ügyi in. k. minisztériumnak rendelkezése folytán 
a hivatalos portóinente< és portó köteles levelek 
térfogata három irányban egységesen 10. 20. 4.‘> 
centiméter, a tekerrsalakuak pedig hosszúságban 
4í>. átmérőben 15 centiméter lehet. Ez a rendel­
kezés azonban nem érinti a portómentes levelező 
lapokra, nyomtatványokra, hírlapokra, folyóira 
tokra s magánlevelekre vonatkozó korlátozást.

A dohány meghonosítója. A napok 
han leplezték le szülővárosában, Saint-Maloban 
Jacques Cartiernek, a hires francia fölfedezőnek 
szobrát. Cartier 1491-ben született St.-Maloban. 
Neki köszönhette Franciaország kanadai birtokait 
és ő volt az. aki a dohányt áthozta Eurápáha. 
Cartier a dohányzást a kanadai beuszülöttektól 
tanulta el, akik a moszkitok csípése ellen véde­
keztek általa. (> is megkóstolta a dohányfüstöt, 
de eleinte nem igen izle't neki. mert azt irta haza 
leveleiben, hogy nagyon csípi a torkát. Később 
azoulian úgy látszik, nemcsak maga szokott rá, 
hanem rászoktatta honfitársait is, akik most há­
lából szobrot emeltek neki.

Posfyenböl.
h/en tisztelt Szerkesztő Er'

Értesültem, hogv a .. Xyitramegyei Szemle* 
múlt vasárnapi szamában, az itteni gyógy házban 
a fürdözö közönség részére berendezett olvasó- 
szoba célszerűtlen berendezése, s az. ott napiren­
den levő rendetlenség miatt hozzám méltoztatott 
intézni nyílt levelet.

Csodálkozásomat fejezem ki. hogy igen tisz- 
tiszteit Szerkesztő iir ez ügyben én reá 111 címezi, 
illetve hozzám intézi a oviit levelet, hiszen mint 
fürdőbiztos s igy hatóság nem tartozom a fürdő 
gazdasági dolgait intézni, avagy azokat, ha van 
hiba, reparálui ; az nivasó-szolm célszerűbb elhe­
lyezése es berendezése szerintem gróf Erdődv Fe­
renc fürdótulajdonos. esetleg Vinter Sándor fürdő- 
bérlő kötelessége, azt hiszem helyesebb lett volna 
a nyílt levelet a megnevezett urakhoz intézni. *

Ennek előre borsájtása után a magam ré­
széről teljesen osztom Szerkesztő ür abbeli néze­
tét, hogy az itteni olvasó-szoba tényleg nem felel 
meg a célnak, mert rosszul van elhelyezve, ká- 
véház és vendéglő meg vigadó közé heékelve oly­
módon. hogy ott tényleg lehetetlen nyugodtan 
olvasni, hol a pincérek, a házi cselédek, a lakók, 
a vendéglőt látogató vendégek, kávéházi vendegek 
örökösen zajongnak. ajtókkal, ablakokkal, tányérok­
kal, üvegekkel csapdnsnak, csörömpölnek, s igy 
i.t tényleg egy pillanatig sincs csend

l-.n 1 s'.is. evhen lettem pőstveni főszolga­
bíróvá megválasztva es a fürdőhiztösi teendőkkel 
meghízva, hivatalom elfoglalása után nyomban 
Hi is évi május hónapban tartott fürdőbizottsági 
hlcsen reámutattam ezen helytelen állapotra es 
kertem -urges intézkedést az olvasó-szobának más 
alkalmas helyen való berendezését, a lürdőbizott- 
s:iü helyeselte indítványomat és utasitotta a fürdő- 
hizott«agi elnök ural. Verstyánszkv Lajos uradalmi 
igazgatót, hogy ezen ügyet a közönség megelége­
désére mielőbb íemb zz.e. Azóta en éveukint min­
den lúrdőhizottsági ülésén felszólaltam ez ügyben, 
cs folytonosan szorgalmazom ez ügynek végre va- 
laliara való ee!'/.erfi elintézését. A múlt 1904. évi 
májusi furdóhizottsagi gyűlésen indítványoztam. 
h"-v 8 fürdőtulajdonos gróf űr azon alkalommal, 
a midőn a fürdőt 1'*<).*>. évben ismét bérbe adja,

(mert a szerződés lejár) a kötendő szerződésben 
kötelezze az uj bérlőt, hogy az olvasó termet a 
gyógy házon kívül egy erre a célra alkalma- 8 
csendes helyen építendő helyiségben rendezze be 
Ezen indítványomat is helyesléssel a fürdőbizott- 
ság elfogadta, és ilyen irányban az elnöklő 
Terstyánszky Lajos uradalmi igazgató urat utasí­
totta is. Éu teliát a magam részéről a mit teheti 
tem, megtettem ezen valóban tarthatlau állapot 
megváltoztatása érdekeben, hogy eddig semmi sem 
történt, annak igazán nem eu. hanem az uradalmi 
kormányzó úr és a fürdőbérlő úr az oka.

Magam részéről ezen ügyben mulasztás nem 
történt, s azt magamról kénytelen vagyok azokra 
hárítani, a kiket illet.

Ezek közlése után fogadja igen tisztelt szer­
kesztő űr köszőnetemet, hogy ez ügyben szives 
volt becses lapjában említést tenni, most már ta 
Ián mégis csak fognak tenni valamit az érdekel­
tek ebben a fontos kérdésben

Kivaló tisztelettel vagyok az igen tisztelt 
szerkesztőségnek

l'ö-tyeu, 1905. évi atig hó 5-án
készséges szolgája :

Mnchovich János. 
főszolgabíró, fürdőbiztos

*1 A nevezett közlemény sine ira et studio volt 
megírva, a címzés el volt hibázva, de azért azt hisszük 
hogy csak a pőstyéni fürdő világ előtti jó hírnevét akar 
tok óvni midőn a bajokat felsoroló közleménynek lo-lv; 
adtunk. A beküldők csak azt akarták elérni, nogv a fő­
bíró úr figyelmét fordítsák arra a tarthatatlan helyzetre, 
a melyet ö mint fürdő biztos sokkal hamarább orvosol­
hat. mert befolyásával többet tehet, mint azon magvar 
fürdővendégek, a kik a kérdéses cikket beküldték.

iSzerk.i

Nyílt levél
(E rovatban közlőitekért nem rállal felelőséget a szerkő

Tekintetes Szerkesztő l'r!
Yittenc községben előfordult egyes szabály­

talanságokat bátor vagyok folytatólagosan nvil- 
vánosságra hozni:

Zs. M. és K. J. vittenci iparosok, kik Ze- 
lenay Bál, vittenci körjegyzőnek iparigazolvanyuk 
kieszközléseért jaró dijakat még egy év előtt ki- 
lizettek, az iparűzéshez szükséges iparigazolvá- 
uyokat mai napig sem kapták meg. Miért - — 
Erre a fentnevezett jegyző úr adhat c-ak fel­
világosítást !

Idősb. Ch. M. ellenben a hentes iparűzéshez 
szükséges iparigazolványt nagyon rövid idő alatt 
nyerte el, — hullott a nevezett — tudtommal e.< 
a községbeliek tudomásával — soha semmiféle 
ipart nem tanult, annál kevésbé heutességet. mi­
után kis korától fogva mindig az ekeszarvuál volt. 
— Tehát mily alapon nyerte el idósli. Ch. M. a 
hentes iparűzéshez szükséges iparigazolványt ? V 
Előttem ez rejtély, mert — ismerve az ipártör­
vény t — azt az első fokú iparhatóság semmi kö­
rülmények között ki nem szolgáltathatta, legföl­
jebb, ha ez ügyben tévútra vezettetett. Mert azt 
csak a rósz nyelvek mondják, hogy az utóbbi 
azért, mivel liberális, így le is szavazott. Az 
előbbiek közül az egyik szavazati jogot nem tu­
dott szerezni, különben néppárti erzelmü, a másik 
néppártira szavazott.

Cgyszinten rejtély előttem az is, hogy a 
vittenci községi elöljáróság, mily alapra állíthatott 
ki szegénységi bizonyítványt S. G. vittenci lakos- 
nőnek a pőstyéni fürdő kórházba való ingyenes 
felvételre, mikor a fentnevezett es annak szülei 
munka nélkül elitek ?! Tehát egy három tagból 
álló család, ha kepes minden munka kereset nél­
kül megélni, abból csak az következik, hogy oly 
jövedelmi forrásai bírnak, a mely megélhetésüket 
biztosítja. Ilyen körülmények között tehát, fi­
gyelmen kivül hagyva azt. hogy ingatlanuk es 
saját cserepes házuk is van, — S. G. ily sze­
génységi bizonyítványra nem számíthatott.

Jelenleg csak ennyit, jegyző űr! — l-b*j 1 se 
meg rejtélyeimet, igen kerem, de ne isiiéicije 
regi nótáját, mert mar unom : „ez is jóhi.'zemu- 
leg történt*.

Yittenc, 190ö. aug. I. Tiszteletlel 
Mi‘szí esek LE'-
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Irodalom.
Megjelentek Pázmány Péter bíboros préii 

melyeket l)r. Kanvurszky György egye
tenii tanár rendezett sajtó alá. Miként Pázmány
ó<szes müveit a vaslogika jellemzi, ez áll az ő 
préilikáridira is, és különös jellegük az, hogy a 
.zenitr e és szent atyákat idézi sok helyütt, de 
0|V találóan, hogy ritkítja párját. K mü dogma- 
tikus beszédeknél örök becsű forrás, azért t. olva­
sóinkul''' ajánljuk. A 808 oldalra menó kötet ára 
- frli De e helyen fölemlítjük azt is, hogy mind 
a két sorozat, valamint a latin úgy a magyar, az 

kötettől kezdve a maga teljes egészében 
megrendelhető, és pedig a bpesti kir. m tudó- 
mán' egyetem hittudománykari dékáni hivatalhoz 
,ßjiest IV., közp. egyetemi épület) beküldendő 
Nyilatkozat“ által, hi nyilatkozat alapján az ed­

dig megjelent köteteket együtt, az ezután követ­
ező köteteket megjelenésük után az Egyetemi 
Nyomda azonnal megküldi ö—5 forint utánvété- 
tezéssel. Az ily megrendelés gazdaságosabb eljá­
rás. mert könyvárusi úton a mü ára jóval maga­
sabb. Az egész vállalatból még csak egy kötet 
van hátra, mely Pázmány Péter leveleit fogja 
tartalmazni.

CSARNOK ■ j :> ’.a
m,

Du brovszky.
Puskin után oroszból.

iKajz ogy orosz haramia életéből.)
Néhány évvel ezelőtt birtokainak egyikén 

élt egv öreg orosz. Petro vies Trojekurov nevű no­
ne-. tiazdagsága, előkelő születése es összekötte­
tései folytan igen nagy befolyásra tett >zert 
azon oiti'sz kormány: óságban, ahol birtokai voltak. 
Minden áltál elkényeztetve, ami csak környezte 
öt. lm .'.i-zokott ahoz, hogy heves vérmérséklete 
minden kitörésének es egy felette korlátolt ész- 
tehetsi-g minden szeszélyének teljesen szabad 
l'niv irt engedett. Itirtokos szomszédjai azon vol­
tak. hogy a legkisebb vágyát is előre eltalálhas- 
-ak : ,i kormányzóság hivatalnokai pétiig resz­
kettek nevenek esik említésénél is. Trojekurov 
az a. ;Mto-ságnak mindeme jeleit úgy tekintette, 
mint valami adót. mely az ő személyét joggal 
megillet;. Háza mindig tele volt vendegekkel, 
kik szórakoztatták őt urias unatkozásában, s 
resztvettek zajos, nem egyszer kicsapongó mula­
tozásaiban. Senki sem merte elutasítani meghí­
vását. vagy. hogy bizonyos meghatározott napon 
meg ne jelenjen Pokrovszko faluban, hogy tisz 
teletet tegye.

Petrovics Trojekurov igen vendégszerető 
ember volt, és darára nagy fizikai képességének 
hetenkiut átlag kétszer megzabálta magát és 
minden este he volt rúgva.

Trojekurov állandó foglalkozása abból állott, 
hogy beutazta terjedelmes birtokait, ott végnél­
kül! d.iridókat rendezett, mely alkalommal má­
sok becsapására naponkint uj és uj tréfát talál­
tak ki. melyeknek rendesen valamely uj ismerős 
esett áldozatul, de néha nem kerülte el sorsát 
valamely régibb ismerős sem, kiveve Dubrovszky 
Andrást.

Ez a Dubrovszky nyugalmazott gárdatiszt 
volt s legközelebbi szomszédja volt Trojekurovnak, 
s mintegy 70 főből álló jobbágyság felett rendel­
kezett. Trojekurov a magasabb ranguakkal szem­
ben nagyon fennen hordotta az orrát, de Dnh- 
l'ovszkyt felette becsülte, dacára annak, hogy 
hozza képest aránylag szegény volt.

N alantikor együtt szolgáltak a katonaságnál 
és Trojekurov tapasztalatból ismerte megférhe- 
tetlen es határozott jellemét. A körülmények 
azután eket vertek közéjük: Trojekurov magasra 
emelkedett, Dubrovszky pedig züllött vagyoni 
viszonyainál fogva uyugdijaztatta magát s meg­
voltait utolsó falucskájába, mely még birtokaiból 
nívgiiienthető volt. Trojekurov, midőn ezt meg­

tudta, felajánlotta volt tiszttársának támogatását, 
de Dubrovszky megköszönte és maradi szegény­
nek és függetlennek.

Évek múlva Trojekurov mint nyugalmazott 
táborszernagy birtokára jött; találkoztak, s 
mindketten örültek a viszontlátásnak. Azon időtől 
fogva állandóan találkoztak es Petrovics Troje 
kurov, dacára annak, hogy egyéb vendégének 
látogatására rá sem hederitett, nem egyszer 
bejelentés nélkül átrándult regi hajtársának 
nemesi kúriájába. Minthogy mindketten egy ko­
rúak voltak, hasonló állásunk, hason uevelesoeu 
részesültek, nem csoda, hogy jellemük, hajlatnaik 
is egyenlőek valának. Bizonyos tekintetben, még 
sorsuk is egyezett a másikéval: miudkcttő sze­
relemből nősült, s mindkettő rövid időre rá 
özvegy maradt, s mindkettőnek egy-egy gyermeke 
maradt.

Dubrovszky fia nevelőben volt Szt.-l'éter- 
várott, inig Trojekurov leánya apja szemei előtt 
nevelkedett falun, ki gyakran mondogatta Dub- 
rovszkynak : — Hallod, Andrej (iavrilovics, ha a 
te fiad valamire való lesz, oda adom neki Mari 
leánvomat, dacára annak, hogy olyan szegény, 
mint a templom egere.

Dubrovszky ilyenkor a fejét rázta és ren­
desen azt felelte: — Nem Petrovics az en 
fiatonak nem való a te lányod. Szegéuy nemes 
fia szegény nemesnek a lányát vegye el, és ő 
parancsoljon a házban, ne pedig hivatalnoka 
legyen egy elkényeztetett kisasszonykának.

Mindnyájan irigykedve nézték azt az egyet­
értést, mely a büszke Trojekurov és szegény 
szomszédja között uralkodott, s bámulták ez 
utóbbinak merészségét, midőn Petrovics asztalá­
nál ülve n ereszen elmondotta véleményét, mitsem 
törődve azzal, vájjon egyezik-e az a házigazda 
nézetevei vagy sem. Némelyek utánozni akarták 
s szintén kiléptek az alárendeltség köréből, de 
Petrovics Trojekurov ilyenkor úgy rájuk rivált, 
hogy örökre elment a kedvük az ilyen kezdemé­
nyezéstől, úgy hogy Dubrovszky egymaga maradt 
az általános törvény korlátáin kívül: míg nem 
egy váratlan esemény mindent felforgatott es 
elrontott.

Egy alkalommal, eppeti ősz kezdetén volt: 
Petrovics Trojekurov nagyobb szabású vadászatra 
készült. Előző nap ki volt adva a parancs, hogy 
a kutya-fdlka felügyelői cs a lovászok készen le­
gyenek másnap reggel öt órára. A sátort, meg a 
mozgó konyhát már előző nappal elindították azon 
helyre, hol Petrovics ebédelni szándékozott. A 
vendégek eközben megtekintették az eb-telepet, 
hol mintegy ötszáz kopó és vizsla élt boldogság­
ban es kényelemben, cs dicsérték az ó kutya- 
nyelvükön gazdájuknak. Trojekurovnak, nagylelkű­
ségét. Még ehkórház is volt ott, beteg kutyák 
szamára Timoska törzs-állatorvos felügyelete alatt, 
továbbá külön eliési osztály, hol a nőstények vi­
lágra hozták és szoptatták kölykeiket.

Petrovics nagyon büszke volt ezen szép in­
tézményre és soha sem mulasztotta el az alkal­
mat, hogy ne dicsekedjék vele vendégei előtt, kik 
már legalább húszszor látták. Nagy megelégedés­
sel járt vendégeitől környezve fel es alá az eb- 
udvarban Timoska es a fő-hajtók kíséretében. 
Némelyik kutyaól előtt meg-megállt kérdezősködve 
a gyengélkedők egészsége után, vagy töbhé-ke- 
vesbbé szigorú megjegyzéseket teve, majd egyes 
ismertebb kutyákat magához hivott és barátságo­
san szolt hozzájuk. A vendégek kötelességüknek 
tartották, hogy kifejezzek elragadtatásukat Petro­
vics kopófalkája felett, csupán Dubrovszky ma­
radt hallgatag es komoly. <> ugyan szintén szen­
vedélyes vadász volt, de vagyoni viszonyai nem 
engedték meg neki. hogy többet tarthasson, mint 
két kopót. meg egy vizslát. Nem tudta magába 
fojtani irigységét, midőn megpillantotta e nagy­
szabású telepet.

— Mit horgasztod le a lejed, pajtás V -- 
ntondá Petrovics. — Talán nem tetszik neked a 
telep ?

— De igen, — moudá Dubrovszky — vajba 
emhereiduek is ilyen jó dolguk volna, mint a 
kutyáidnak.

Az egyik kutya-gondozó sértve érezte ma­
gát és Így szólt: — Mi bála Istennek és urunk 
jóvoltáuak nem panaszkodhatunk ; de szó ami szó, 
némelyik nemes ember bátran cserélhetne házat 
ezzel a kutyaóllal. Itt jobban is lakhatnék és me- 
legebbje is volna, mint otthon.

Petrovics hangosan felkacagott jobbágyának 
ezen szemtelen megjegyzésere. Vendégei hasonló- 
kép nevettek, uoha erezték, hogy a hajlónak tré­
fája reájuk is vonatkozhatott volna.

Dubrovszky elhalaváuyodott és nem szólt 
egy szót sem. E pillanatban egy kosárban Petro­
vics elé néhány kölvköt hoztak, melyek csak ép 
most jöttek a világra, (f játszott velők, kettőt 
kiválasztott helölök, s meghagyta, hogy a többieket 
vízbe kell fojtani. Ez alatt Dubrovszky Andrej 
eltűnt és senki sem vette észre távozását.

Ez alatt Petrovics visszatért vendégeivel az 
eb-tanyáról és leült vacsoráiul, csak akkor jutott 
eszébe Dubrovszky, mikor nem látta a többiek 
között. A vendégek azt mondották, hogy hazament. 
Trojekurov meghagyta lovászának, hogy vágtasson 
utaua. és terelje vissza minden áron. Még soha 
sem indult vadászatra Dubrovszky nélkül, ki nem­
csak ügyes es szakértő ismerője volt a kutya- 
falka minden tulajdonságainak, hanem nagy tapin­
tattal elsimítani tudott minden összetűzést K mely 
a vadászok között nem egv szer felmerült, 

t Folyt, küv.i

Telefon.
Csacaie l "/•‘iV'Mllvt ír r-‘ 'I'tottr. .V másik trió 

unnak a Jakabnak szólt, nem akartam kitenni a novét, 
5 bizonyára megévtrttr. Nagyon .jól tudjuk, hogy ("sa­
rán ilrsprrát állapotok vannak több oldalon. Azért a 
kü/.delmct fölhagyni nőin szabad. Hallottam már cdő/.ő- 
leg. hogy a Szerkesztőnél bvvádolt, nrm baj, azért mi 
jó barátok leszünk K'-zleményrt újból elolvastam, véle­
ményről azért a régi maradt.

T. Pöstyén. 1 Mi azt kérdezi, hogy miért van 
falun jó Irvrgű ' Azért, mrrt falun az asszonyok nem 
szellőztetnek, s ig\ a rossz levegő a szobákban marad.

Dr. M. Gy. Vágujhely. Legyen szives megne­
vezni azon r. k. papokat, avagy mint ön Írja <i rrrhói 
kerüh't különben néppártiságukkal üzérkedő /. kafh. 
pajtsmjot, akik ogytől-egyig karöltve a zsidósággal a 
néppárt divsőségére és hi veik megbotránkozására a li­
berálisok zászlóvivői és főkortesei voltak, s kik nélkül 
a zsidók jelöltet sem állíthattak volna." Helyt áll ezért V V 
Talán még sím s egészen úgy. de ha bármelyik is meg­
tette. Írja meg az eseteket, közölni fogjuk.

Gyógyalap. Mi a lapot rendesen küldjük elöli 
zrtés idejétől számítva, hanem ott valahol elvesz. A kért 
példányokat megküldöttiik. 1 korona 1- fillér jár értük.

Hivatalos hirdetmény.
Közzéteszem, hogy Nyitraváms képviselőtestü­
lete PH)."), évi jiilitis hóáll-én U7. közgy. Tll'.l.i. kig. 
szám iihitt hozott véghatározatávnl nz érvény­

ben levő 1 Hifii, évi 217 II. Süli. szánni

vásártartási szabályrendelet 2, S-át
a következő rendelkezéssel toldotta meg:

a helybeli kofákés más a vidékről be­
özönlő tömegesen vásárló s ismét el­
adó egyének élelmi cikkeket és apró 
marhaneműket, az országos és heti­
vásárok napján az egész éven át csak 
reggeli 8 óra után vásárolhatnak.
Ezen rendelet 1905. aug. hó 8-án lép életbe.
A kihágók 40 koronáig terjedő és bchajtliat- 
hmság esetén 2 napi elzárásra átváltoztatható 
pénzbüntetéssel büntetendők az elő vásárolt 
árú pedig elkobozandó cs az l'.MH. XX. t.-c. 

24. -j-áhan jelzett célra fordítandó lesz. 
Nyitni, 1905. évi augusztus hó 1-én.

Rédeky s. k.
rendőrkapitáin.
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LEGJOBB PADLÓ-LAKK

« If

CJ

WEYRAUCH CHR. es TÁRSA
szagtalan és gyorsan száradó

TÜKÖRFÉNYES

PADLÓ-FÉNYMÁZA.
Tartósága pedig minden 
más gyártmányt messze 
túlszárnyal, ugyané gyár

BOROSTYÁN

PADLÓ-LAKKJA.
Minden színben a leg­

olcsóbb áron.

7-10

Kapható :
CSERNYÁK ISTVÁN FIA
fűszer-, festék, csemege és 
borkereskedőnél Nyitrán.

"T

* 9

VAJDA J.
GO

GO

BÚTORGYÁRI
RAKTÁRA

HYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁMI.
Ajánlja dús választékú, szilárd és száraz anyagból készült
háló-, ebédlő-, úri szoba, szalon- 
és iroda berendezésekből álló

I RAKTÁRÁT,
valamint vas- és rézbutorait és saját készít­
ményül kárpitozott bútorait a legegyszerűbbtől 
a legfinomabb kivitelig, jutányos árakon.

ä Tessék a címre figyelni! ms

CD
DO-
CZDCD
oT
GO

3"
CD^
GO

Vidéki megrendeléseknél ingyen csomagolással.

HIRDETMÉNYEK
a „NYITRAMEGYI SZEMLE“ részére
jutányosán felvétetnek a kiadóhivatalban.

Kitűnő
minőségű „Togo“ száj- és fogviz a fogak ápolá- 

sára, jobbat nem ajánlhatunk.

Egyszeri próba meggyőz mindenkit Használati utasítás mellékelve. 
Kapható : EINCEINGER JÓZSEF fűszer kereskedésében, Nyitrán.
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SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4" o tiszta káli 2d 24 
kénsavas káli tartalommal. *?»<*><•*!•»

szavatolt 40" „ tiszta káli 74 7b" 
kénsavas káli tartalommal,
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KOVASAVAS KÁLIT (dehanyiragyazasra) továbbá 

mindennemű egyéb műtrágya féléket, azonkívül
R^"7Cyá 11 —99 ) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban
I lUZ-gailUUl — . - szállít a ■

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdö-utca 8.
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